УДК 316.454.52

DOI: 10.35854/2219-6242-2021-3-40-44

## Дивеева К. А.

# Социологический анализ портрета личности экстремиста

## Diveeva K. A. Sociological Analysis of the Profile of Extremist

Статья посвящена обсуждению психологических и социально-демографических особенностей личности экстремиста. Автор акцентирует внимание на актуальности изучения представлений об образе экстремиста в общественном сознании. По результатам исследования, проведенного в 2021 г. с целью выявления отношения населения Красноярского края к проблемам экстремизма и радикализма, установлено, что доминирующий образ экстремиста среди жителей края является негативным. К основным чертам, присущим личности экстремиста, респондентами отнесены агрессивность, озлобленность, жестокость, нетерпимость к людям, враждебность, необразованность, эгоизм.

Ключевые слова: экстремизм, радикализм, личность экстремиста, молодежь, национальная безопасность.

The article is devoted to the discussion of the psychological and socio-demographic characteristics of the extremist's personality. The author of the article focuses on the relevance of studying the ideas about the image of an extremist in the public consciousness. The article presents the results of a study conducted in 2021 to identify the attitude of the population of the Krasnoyarsk district to the problems of extremism and radicalism. The results of the study showed that the dominant image of an extremist among the residents of the region is negative. The respondents attributed to the main features inherent in the personality of an extremist: aggressiveness, bitterness, cruelty, intolerance to people, hostility, lack of education, selfishness.

*Keywords:* extremism, radicalism, extremist personality, the youth, national security.

### Введение

Историческая эволюция экстремизма продуцирует новые вызовы для современного общества. Проделав путь от единичных стихийных форм экстремизма в начале 90-х гг. прошлого века до массовых противоправных экстремистских действий, феномен экстремизма приобрел системный характер и новые формы экстремистских проявлений. Ряд субъектов экстремисткой деятельности сменились экстремистскими сообществами и организациями с четкой организационной структурой, идеологическими принципами, мощнейшими человеческими, финансовыми ресурсами и рычагами управления. В XXI в. угроза экстремизма носит общемировой масштаб. Появление нового террористического государства на территории Афганистана вынуждает мировое сообщество обратиться к поиску путей еще большего осмысления и эффективного противодействия действующим деструктивным силам.

Решения о противодействии экстремизму и терроризму принимают как на международном, так и на национальном уровне. В Российской Федерации (РФ) одной из приоритетных задач обеспечения национальной безопасности служит

Дивеева Ксения Александровна — аспирант кафедры социологии Сибирского федерального университета.

<sup>©</sup> Дивеева К. А., 2021

предупреждение, пресечение террористической и экстремистской деятельности и проявлений агрессивного национализма, ксенофобии. При этом особое внимание уделено проблеме молодежного экстремизма [1]. По официальным статистическим данным МВД России, в январе — декабре 2020 г. зарегистрировано 833 преступления экстремистской направленности в нашей стране, что на 42,4 % больше по сравнению с аналогичным периодом 2019 г. [2]. Анализ статистики совершаемых преступлений экстремистской направленности позволяет утверждать, что их наибольшая доля совершена лицами 18–30 лет (значения показателя в пределах от 30 % до 40 % от общего количества зарегистрированных преступлений экстремистского характера) [3].

Высокая степень вовлеченности молодежи в экстремистскую деятельность связана, с одной стороны, с нестабильным социально-экономическим положением молодежи в обществе, с другой — с психологическими особенностями данной социальной группы, то есть склонностью к паникам, девиациям, деформациям сознания и поведения. Движущей силой молодежного экстремизма является стремление к социальным изменениям, как протест против господства общего, против гомогенности [4, с. 20]. Стоит отметить, что молодежный экстремизм стал неотъемлемым атрибутом любого общества, и его полное искоренение невозможно. Однако необходимы меры, сдерживающие его радикальный потенциал. Одним из эффективных направлений удержания молодежного экстремизма на приемлемом уровне служит профилактическая работа преступного поведения в молодежной среде.

Важная задача в процессе разработки профилактических мероприятий молодежного экстремизма — осмысление признаков, характерных черт, мотивов поведения личности экстремиста, а также понимание его социально-демографического портрета. В научной литературе выделяют следующие признаки личности экстремиста: психические расстройства (нарциссизм, склонность к аффективным состояниям), наличие установок, образа врага, противопоставление себя внешнему миру, стремление достичь цель кратчайшим путем, отрицание компромисса, использование силовых методов давления, действие по принципу «цель оправдывает средства», склонность к агрессии, жестокость, способность применить насилие ради собственных интересов, низкая значимость человеческой жизни, как своей, так и окружающих [5].

Относительно социально-демографического портрета экстремиста в ряде научных публикаций, основанных на анализе статистики совершенных преступлений экстремистской направленности и материалов судебной практики, отмечается, что в обобщенном виде социально-демографический портрет экстремиста выглядит следующим образом: мужчина 18–29 лет, гражданин России, ранее не привлекавшийся к уголовной ответственности, со средним профессиональным образованием, работник неквалифицированных должностей с ежемесячным доходом от 10 до 20 тыс. руб. или без постоянного источника дохода, разделяющий крайние взгляды экстремистских учений [6, с. 45]. Данный комплекс признаков дает представление о наиболее уязвимой категории молодежи, что позволяет целенаправленно и эффективно подходить к разработке программ профилактики.

Не менее значимым аспектом в осмыслении портрета личности экстремиста является анализ представлений о нем в общественном сознании. Изучение собирательного образа экстремиста в представлении различных категорий населения позволяет диагностировать остроту проблемы и вектор отношения к ней. Тревожным сигналом нездорового общества служит наделение позитивными чертами личности экстремиста, героизация его среди населения, поддержка и одобрение деятельности экстремистских организаций. Это обусловливает внима-

Социология и право № 3 (53) • 2021

ние исследователей к изучению отношения представителей российского общества к проблеме экстремизма и детальному социологическому анализу образа экстремиста в их сознании.

## Методология и результаты исследования

В июне 2021 г. автором статьи совместно со специалистами кафедры социологии Сибирского федерального университета проведено социологическое исследование по вопросам отношения населения Красноярского края к проблемам экстремизма и радикализма. Метод исследования — анкетный опрос, тип выборки — квотная, репрезентативная по полу, возрасту и территории размещения населения Красноярского края, в частности жителей от 18 лет и старше ( $n=1\,000$ ).

Среди задач исследования — выявление образа экстремиста в общественном сознании жителей края. С этой целью респондентам задан открытый вопрос: «На Ваш взгляд, какие основные черты присущи людям, призывающим к враждебным насильственным действиям в отношении представителей какой-либо национальности или религии?». Из 1 000 респондентов содержательные ответы на данный вопрос дали 967 человек. При этом общее количество суждений составило 1 446¹. Результаты исследования показали, что доминирующий образ экстремиста в представлениях жителей края является резко негативным (1 041 ответ). К основным негативным чертам, которыми респонденты наделили экстремистов, относятся «агрессия», «озлобленность», «глупость», «необразованность», «жестокость», «алкоголизм», «ненависть к людям», «эгоизм», «враждебность», «нетерпимость», «зависть», «фанатичность», «грубость», «неприязнь», «национализм», «вспыльчивость».

Второе место по распространенности в представлении респондентов занимает образ экстремиста как человека с психическими отклонениями (124 ответа). По мнению жителей края, такие люди имеют психические расстройства, им свойственны раздражительность, неуравновешенность, неуверенность в себе, замкнутость и другие особенности, выводящие их за пределы нормальной личностной организации. Характеристики, иллюстрирующие эту смысловую группу, следующие: «больные», «безумные люди», «с психическими расстройствами», «раздражительные», «нервозные», «импульсивные», «неуверенные», «замкнутые», «не умеющие контролировать свои эмоции», «зависимые от других», «скрытные, внушаемые».

Третье место в представлениях респондентов принадлежит образу экстремиста как человеку, оказавшемуся в сложных жизненных ситуациях, переживающему социальные и личные проблемы, противоречия, депривации (59 ответов). По мнению респондентов, это — люди, которым не удалось реализовать себя, они переживают обиду, неудовлетворенность собой, жизнью, окружающими, а также складывающимися ситуациями, чувствуют потребность компенсировать эти дефициты. Такие люди не устроены в жизни, отчуждены, нередко становятся участниками социальных противоречий и конфликтов. У них появляется желание найти виновных собственного неблагополучия.

На четвертом месте находится образ экстремиста как человека, преследующего определенные личные интересы, обладающего особенными установками и убеждениями (16 ответов). Посредством экстремистской деятельности они стара-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Каждый респондент имел возможность назвать несколько характеристик людей, призывающих к враждебным насильственным действиям в отношении представителей какой-либо национальности или религии.

ются достичь личной выгоды, заработать деньги, стремятся к богатству и славе. Среди экстремистов — люди с особыми взглядами и убеждениями, воспитанные в условиях конфликтов и противоречий.

Пятое место занимает позитивный образ экстремиста (девять ответов). При этом наблюдаются признаки героизации и романтизации экстремистов. Им приписывают патриотизм, высокие моральные ценности, храбрость, любовь к родине, силу характера.

На шестом месте — две равных по распространенности смысловых группы черт образа экстремиста. В данном случае экстремизм связан с принадлежностью экстремистов к определенным социальным группам, в которых культивируется враждебное отношение к представителям той или иной национальности, религии («люди мужского пола», «люди с русскими корнями», «скинхеды», «носители «пацанских» понятий» и другие; восемь ответов), а также с подверженностью экстремистов манипуляциям и внешнему негативному влиянию: «зомбированные люди», «идущие на поводу у специально обученных людей», «поддающиеся на провокации» и т. п. (восемь ответов).

Седьмое место также разделили две смысловые группы: экстремизм как порождение межэтнических и межрелигиозных конфликтов, противоречий (семь ответов); как деятельность, характерная для представителей ряда этнических групп (семь ответов). Восьмое место занял образ экстремиста как человека, претендующего на собственную исключительность и привилегированный статус (шесть ответов). Последняя группа высказываний связана с религиозным контекстом, то есть приверженностью экстремистов религиозным верованиям (пять ответов). При этом экстремизм связан с гипертрофированной религиозностью и влиянием радикальных околорелигиозных идеологий.

Если обобщить, то можно отметить, что доминирующий образ экстремиста в представлении жителей края носит преимущественно негативные черты и выглядит следующим образом: экстремист — это агрессивный озлобленный жестокий человек, нетерпимый к людям, отличающийся низким уровнем образования и интеллектуального развития, обладающий возможными психическими расстройствами. Несмотря на то, что позитивные оценки образа экстремиста в представлениях респондентов присутствуют, это не носит характера общей тенденции к героизации и романтизации экстремистов и их деятельности. Поэтому результаты исследования дают основание утверждать, что признаки влияния радикальных идеологий, ведущих к межэтническим и межрелигиозным конфликтам в общественном сознании жителей Красноярского края, отсутствуют.

## Обсуждение результатов

Таким образом, социологический анализ показал, что изучение личностных и социально-демографических черт экстремиста выступает в качестве актуальной задачи как для оценки рисков, связанных с влиянием экстремистской идеологии на общественное сознание и вовлечением молодежи в экстремистскую деятельность, так и в целях разработки и реализации профилактических мероприятий для различных социальных групп российского общества. В свою очередь, проведение социологических исследований, направленных на выявление отношения населения к проблемам экстремизма, позволяет своевременно фиксировать рискогенные факторы, понимая причины и источник их появления. Так, изучение образа экстремиста в представлении жителей Красноярского края обусловило понимание отсутствия угрозы, связанной с наличием позитивно одобряемых установок в отношении экстремистской деятельности в массовом сознании жите-

лей края. Ответы, в которых присутствуют признаки оправдывания и героизации экстремистов, единичны. Однако, учитывая общественную опасность проявления различных видов и форм экстремистской деятельности, они требуют внимательного отношения и изучения. Полученные результаты активно применяются в работе Управления общественных связей губернатора Красноярского края, Регионального центра по изучению и профилактике экстремизма и терроризма Сибирского федерального университета с целью поддержания основных сфер жизни населения региона в гармоничном состоянии.

#### Литература

- 1. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]: указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 // Гарант: информационно-правовой портал. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401325792/#1000 (дата обращения: 20.09.2021).
- 2. Состояние преступности в Российской Федерации за январь декабрь 2020 г. [Электронный ресурс]: сборник // Министерство внутренних дел России: офиц. сайт. URL: https://mbg.pd/reports/item/23816756/ (дата обращения: 20.09.2021).
- 3. Характеристика выявленных лиц, совершивших преступления: сводный отчет ГИАЦ МВД России за период с 2019 по 2020 г. М., 2020.
- 4. *Беляков Б. Л.*, *Шинкевич В. Е.* Проявление экстремизма в молодежной среде и способы его профилактики // Мир образования образование в мире. 2014. № 2. С. 18–22.
- 5. Липина Е. А. Психологические особенности личности экстремиста [Электронный ресурс] // Гуманитарные научные исследования: электр. науч.-практ. журнал. 2015. № 8. URL: https://human.snauka.ru/2015/08/12222 (дата обращения: 20.09.2021).
- 6. Абдулганеев Р. Р., Миронов С. Н. Криминологический портрет личности современного экстремиста // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2018. Т. 9. № 1. С. 42-47.

#### Контактные данные:

**Дивеева К. А.:** 660041, Красноярск, Свободный пр., д. 79; e-mail: kseniya-fedyukina@yandex.ru.

#### Contact Details:

**Diveeva K. A.:** 79 Svobodnyy Ave., Krasnoyarsk 660041, Russia; e-mail: kseniya-fedyukina@yandex.ru.